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33,08 см у фазу стеблування, - 55,77 см у фазу бутонізації, - 
133,46 см у фазу цвітіння.  

Урожайність рослин певною мірою залежить від їх висоти, 
що часто висвітлює біологічну закономірність, пов’язану з три-
валістю вегетаційного періоду.  

Проведений аналіз одержаних даних показав, що між показ-
никами висоти рослин ріпаку озимого у міжфазний період буто-
нізація-цвітіння та рівнем урожаю насіння існує тісна кореляцій-
на залежність.  Коефіцієнт кореляції при цьому становить – 0,83. 

Такий тісний зв'язок показників дозволив побудувати стати-
стичну модель залежності для посіву ріпаку озимого: 

y = 0,0031x2 - 0,7275x + 43,975 
R² = 0,833 
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ВПЛИВ ШИРИНИ СТИКОВИХ МІЖРЯДЬ МІЖ  
КОМПОНЕНТАМИ ГІБРИДИЗАЦІЇ НА НАСІННЄВУ 
ПРОДУКТИВНІСТЬ ВИСАДКІВ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

 
Інтенсифікація буряківництва передбачає впровадження 

високопродуктивних сортів і гібридів, інтенсивної технології ви-
рощування цукрових буряків та удосконалення системи насінни-
цтва цієї культури. Вимогам інтенсивної технології вирощування 
фабричних буряків в найбільшій мірі відповідає високоякісне на-
сіння гетерозисних гібридів на стерильній основі [2]. 

За останні роки на Україні проводились численні дослі-
дження з питань насінництва гібридів цукрових буряків на сте-
рильній основі. В результаті цих досліджень була розроблена те-
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хнологія вирощування гібридного насіння, яка передбачає поса-
дку компонентів, що чергуються смугами, між якими залишають 
розширені стикові міжряддя 140 см. Це виключає змішування 
компонентів і дозволяє механізувати процес видалення запилю-
вача після закінчення цвітіння [3]. Проте значним недоліком та-
кої технології є нераціональне використання землі в зв’язку із за-
стосуванням саме розширених стикових міжрядь між компонен-
тами, а також велика забур’яненість поля на цих міжряддях [1].  

Досліди з вивчення можливості вирощування компонентів 
на ділянках гібридизації без розширених стикових міжрядь між 
ними проводили на Веселоподільській дослідно-селекційній 
станції Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків 
НААН України (Полтавська область Семенівський район) протя-
гом 2014-2015 років.  

Дослідження  проводили за такою схемою:   
1. Стикове міжряддя між компонентами 140 см – контроль. 
2. Стикове міжряддя між компонентами 70 см.  
Результати наших дворічних досліджень показали, що із 

зменшенням ширини стикових міжрядь між компонентами від 
140 до 70 см зменшується їх забур’яненість. Зменшення за-
бур’яненості на варіантах із звуженими стиковими міжряддями 
спостерігалось протягом двох років досліджень. Слід відмітити, 
що і маса бур’янів на ділянках цих варіантів була меншою. Це, на 
нашу думку, було наслідком впливу рослин насінників на 
бур’яни, що росли на стикових міжряддях.  

Важливим є також те, що зменшення ширини стикових мі-
жрядь між компонентами гібридизації із 140 см до 70 см призве-
ло до зменшення маси бур’янів на кожному квадратному метрі 
міжряддя, в середньому, на 52,5%. Стосовно варіанту із розши-
реними стиковими міжряддями, що слугував контролем,  то на 
середині цих міжрядь, де із технічних причин обробіток не мож-
ливо провести, рослини насінників не пригнічували бур’яни і 
тому тут забур’яненість була значно вищою, ніж на варіанті із 
звуженими стиковими міжряддями. 

Результати наших дворічних досліджень також показали, 
що за розміщення компонентів гібридизації із розширеними сти-
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ковими міжряддями внаслідок збільшення площі живлення на-
сіннєві рослини крайніх рядків є більш розвинутими, що в свою 
чергу призводить до більшого  їх вилягання. Вилягання ж насін-
ників сприяє зростанню втрат гібридного насіння під час зби-
рання врожаю через неможливість зрізати  всі стебла кущів рос-
лин висадків, і, отже, їх обмолотити. 

Під час вирощування гібридного насіння роздільним спо-
собом з різними стиковими міжряддями між компонентами важ-
ливо було визначити ступінь його зав’язування, яка знаходиться в 
прямій залежності від якісного показника материнської ЦЧС-
форми. Цитоплазматична чоловіча стерильність впливає на кіль-
кість гібридного насіння за вирощування його фабричних партій. 
Результати наших дворічних дослідів показали, що розміщення 
компонентів схрещування на ділянках гібридизації за більш ву-
зьких стикових міжрядь між ними суттєво не вплинуло на сту-
пінь зав’язування гібридного насіння в порівнянні з варіантами, 
де були розширені міжряддя. Так, якщо на контролі ступінь 
зав’язування гібридного насіння, в середньому, була на рівні 
94,6%, то за звужених стикових міжрядь вона склала 94,5%.  

Слід відмітити, що, як за розширених, так і за звужених 
стикових міжрядь між компонентами, урожайність гібридного 
насіння, в середньому за два роки, з облікової площі (ЧС-
компоненту) одержана практично однакова — по 15,7 ц/га. Але із 
загальної площі поля, завдяки збільшенню площі під ЧС-
компонентом із 76,2% за стикових міжрядь 140 см до 80% за сти-
кових міжрядь 70 см, урожайність гібридного насіння на  варіан-
ті 2 збільшилася, в середньому, на 1,7 ц/га і становила 12,9 ц/га 
проти 11,2 на контролі.  

Отже, за вирощування насіння цукрових буряків гібриду 
Іванівсько-Веселоподільський ЧС 84 доцільно застосовувати 
звужені до 70 см стикові міжряддя між компонентами гібридиза-
ції. Для видалення багатонасінного запилювача із поля, де засто-
совуються звужені стикові міжряддя, доцільно використовувати 
переобладнані на меншу ширину захвату самохідні кормозбира-
льні комбайни вітчизняного чи іноземного виробництва. 
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ПОГОДНІ УМОВИ ТА УРОЖАЙНІСТЬ  

ПРОСА НА ПІВДНІ УКРАЇНИ 
 

Урожайність сільськогосподарських культур багато в чому 
залежить від погодних факторів, основними з яких є сума опадів 
і температура повітря. Перший впливає на запаси продуктивної 
вологи в ґрунті, другий показник – на її випаровування. Клімат 
Півдня України дозволяє вирощувати велику кількість сільсько-
господарських культур, але сприятливі за умовами зволоження 
роки складаються не завжди. Протягом вегетації спостерігається 
значний дефіцит опадів, їх нерівномірне випадання, часто відмі-
чається висока температура повітря та низька відносна вологість, 
сильні вітри, що створює умови для виникнення атмосферних 
посух і суховіїв.  

В цьому зв’язку просо менше інших культур страждає від 
запалів і суховіїв, краще переносить ґрунтову й повітряну посу-
ху. Рослини проса ощадливо витрачають воду – транспіраційний 
коефіцієнт цієї культури дорівнює 200. До особливостей проса 
слід віднести маленькі розміри продихів і більш рідке їх розта-
шування на листовій пластині у порівнянні з іншими зерновими 


